

医界名家

“肝胆”相照 护佑健康

——记南昌大学第二附属医院肝胆胰外科王恺专家团队

张代艳 舒羿

在南昌大学第二附属医院肝胆胰外科红角洲病区,患者进一扇门就能完成所有的诊断和治疗。这是该院“一站式”诊疗服务给患者带来的新体验。

该院肝胆胰外科红角洲病区自2020年开科以来,科室负责人王恺教授带领团队始终以患者为中心,持续提升医疗服务质量,以精湛的医疗技术、规范化的诊疗以及优质的医疗服务,造福更多肝胆胰疾病患者。

全程管理让服务更贴心

63岁的老刘患有原发性肝癌,在多处求医无果的情况下,偶然得知南大二附院王恺团队对于原发性肝癌有着丰富的诊治经验,便来到该院治疗。经检查诊断,老刘原发性肝癌已到晚期,有肝内转移及门静脉癌栓,无法立即进行手术治疗。于是,王恺团队运用最新的“转化治疗”理念,通过“介入+免疫+靶向”方案治疗,使其肿瘤持续缩小。经过半年的综合治疗,

具备手术条件后,王恺团队通过根治性手术彻底切除了肿瘤。

“真是非常感谢你们,帮我解决了病痛,让我重获新生。”老刘出院时紧紧拉着王恺的手感谢道。患者发自内心的道谢,是对医者最高的褒奖。“看到病人解除了疼痛,恢复健康,心里非常开心。”王恺说,随着科技的进步,肝癌不再是不可治之症,针对无法手术切除的中晚期肿瘤,通过介入、免疫、靶向等综合治疗手段使肿瘤缩小、血管癌栓退缩,可让部分患者重获根治机会。为了更好地服务患者,该科室对肿瘤患者实行全程管理,早期、中期、晚期肿瘤患者在这里都能得到快速、准确、专业的“一站式”诊疗,延长患者的生存时间,提高患者的生存质量。

技术更新让治疗更精准

“每台手术都要很用心,因为每个病人情况都不一样,手术时不能像流水线般

操作,需要术前精细准备、术中精准操作、术后精良管理。”王恺介绍,在肝胆胰外科,面对每例病人都要因人施策,制定个体化诊治方案,让患者得到最好的治疗。为了让诊疗更精准,王恺团队充分利用现代可视化技术和超声技术,对病灶及脏器进行虚拟重建,准确定位病灶并精确显示病灶与血管等重要结构的关系,有效提高手术精准性,最大程度地减轻对患者的损伤。

在省内率先开展术中超声引导下解剖性肝切除术,开展省内首例胆道肿瘤放射性粒子植入术……在王恺的带领下,该科室在攻克肝胆胰肿瘤方面狠下功夫,可常规开展各类肝胆胰疾病的外科手术、微创及介入手术,形成了“微创为主、多种治疗方式相结合”的诊疗特色。该科室开展的腹腔镜解剖性肝切除术、腹腔镜胰十二指肠切除术、腹腔镜下胰腺中段切除术、腹腔镜下肿瘤微波消融术等高难度手术,技术已达国内先进、省内领先水平。

亚专科管理让科研更高效

作为江西省高层次高技能领军人才培养工程人选,王恺深知,学科发展离不开新技术的引进和创新,更离不开临床科研的支撑。他主持或参与了多项国家自然科学基金、省部级科技计划项目、江西省青年科学基金项目等重大项目的研究,在国内外学术期刊发表学术论文数十篇,研究成果多次在国际、国内学术会议上发言进行学术交流。

目前,肝胆胰外科红角洲病区由9名高层次肝胆胰中青年技术骨干组成,其中,医学博士7名,医学硕士2名,4名医生具有世界知名肝胆胰外科中心访学经历。为了不断提升团队的医疗技术和医疗服务能力,王恺创新管理模式,对科室实行亚专科管理,划分3个亚专科小组,每组设一名技术带头人,针对特定领域开展技术攻关,以精湛的医疗技术守护肝胆胰疾病患者。

让群众“近”享优质医疗资源 江西日报“健康快车”首发宜春

为进一步助力健康江西建设,有效促进优质医疗资源下沉,提升全省医疗水平,7月8日,由本报联合省胸科医院主办、宜春市中医院承办的全省医联体(专科联盟)发展巡礼活动暨江西省肺部肿瘤专科医院医联体签约仪式在宜春市举行。

当天,省胸科医院党委副书记陈中书、肿瘤一科主任易向军等多名专家前往宜春市中医院开展了现场教学培训活动,同时,两家医院签订医联体合作,将在肺部肿瘤防治等方面展开深入合作。

近年来,我省各医联体(专科联盟)发挥资源优势,通过深度合作,实现资源共享、优势互补、共同发展,有效解决了人民群众看病难、看病贵、看病远的问题。全省医联体(专科联盟)发展巡礼活动是本报“健康快车”公益活动重要载体之一,在对全省医联体(专科联盟)发展成就进行全面宣传的同时,将邀请省内外三甲医院知名医疗专家深入各地开展讲课、义诊、带教、查房、手术等活动,提升基层医院医疗技术水平,让群众在“家门口”获得优质医疗服务。(吴舒琴)

九江市妇幼保健院—— 儿童疾病诊疗中心正式运行

为进一步提升儿科临床保健服务能力与遗传分子诊断水平,更好地服务儿童群体,日前,九江市妇幼保健院正式与国家儿童医学中心(上海儿童医学中心)签署首期合作协议,增设儿童血液肿瘤等3个名医工作室,标志着该院儿科成功加盟“国家队”。

该院在做大院内儿童心血管内科、儿童血液肿瘤科、医学遗传科的前提下,积极寻求国家级大型三甲医院学科合作,经积极洽谈,正式签约上海儿童医学中心,共建“国家儿童医学中心(上海儿童医学中心)——九江市妇幼保健院儿科疾病诊疗中心”,增设“上海儿童医学中心九江定点医院”,并设立“儿童血液肿瘤”“儿童先心病介入”和“医学遗传学”3个名医工作室,国家级知名学科带头人定期到该院会诊、手术、指导,使九江及周边地区儿童在“家门口”享受到国家级专家的个性化诊疗服务。(杨敏)

景德镇市妇幼保健院—— 男科实验室投入使用

7月9日,景德镇市妇幼保健院男科实验室正式投入使用,填补了景德镇市人类辅助生殖技术领域(男性检验)的空白。

据悉,该院辅助生殖科男科门诊自今年1月开诊以来,受到广大患者关注和好评。为给广大男性同胞提供更全面、更专业、更规范的男性不育检测技术,满足临床医生诊断的需要,经过前期精心筹备,该院男科实验室顺利建成并于5月下旬试运行,目前可开展精液常规分析、精子形态学分析、精子DNA完整性(DFI)检测、精子核蛋白成熟度检测、精子尾部低渗肿胀试验、男性激素测定及精子冷冻与复苏等项目。这是景德镇市首个男科实验室,承担着重要的临床及科研任务,可为临床提供可靠的检测结果,帮助医生作出准确的诊断。(何凌云)

吉安市中心人民医院—— 以党建引领医院高质量发展

完成门诊口腔科、门诊整形美容科、输血科的流程改造,修缮保健大楼病房基础设施……随着吉安市中心人民医院的院内基础设施改造提升,医院也迎来了新的转型发展。如何让这所老牌综合性医院更好地为周边地区群众提供更优质的医疗服务,该院党委书记廖建洲表示,医院推进党建与业务工作深度融合,为医院高质量发展凝聚了强大动力。

开展专科特色门诊是该院推出的暖心服务之一。吉安市中心人民医院新开设肝胆外科、胃肠外科、甲状腺腺体外科、肛肠科等9个专业学科,新增12个病区,新开展宫腔镜微创术、腹腔镜下膀胱癌根治术等11项新技术,填补了市内空白,并新增肺部结节MDT、淋巴瘤MDT多学科诊疗和麻醉门诊等,各项医疗指标稳中向好。2021年,门急诊54.97万人次,手术9874例(其中三四级手术2596例,占比26.29%)。DRGs去年在全省44家三级综合医院中排名第13名,2022年第一季度排名第10名。(邹卫红)

景德镇市第三人民医院—— 走进“健康景德镇”公益直播间

日前,景德镇市第三人民医院康复医学科团队走进景德镇市卫健委推出的“健康景德镇”公益直播间,两个多小时的直播里,通过线上线下融合直播以及走播形式,为广大群众上了一堂生动的健康科普课。

在直播间里,该院康复医学科团队讲解了颈椎病的发生原理和预防方法,以及舒缓颈椎疼痛的技巧,并现场答疑解惑,教授颈椎康复操。在直播现场,求诊问医的群众特别多,甚至在直播台旁排起了长队。在走播环节,看到很多群众想学习颈椎保健方法,参与直播的医学专家和医护人员,临时组织了一场小型的陶溪川颈椎保健操秀,当起了健身操老师,带着现场观众和游客一起做了约半个小时的颈椎操,直播间观众纷纷点赞。(周青)

南昌市西湖区妇幼保健院—— 开展“冬病夏治”三伏贴宣传活动

7月5日,南昌市西湖区妇幼保健院民主党派医务人员走进西湖区老干部活动中心,开展“冬病夏治”三伏贴宣传活动,为退休老干部讲解夏季养生保健知识。

据介绍,三伏贴一般使用辛温的外用中药材如白芥子、细辛、干姜、川芎、延胡索等药物,针对不同的疾病,将膏药敷贴于特定的身体穴位上,以达到通络温阳散寒的效果。在国家大力促进中医药特色优势发展的政策引导下,西湖区妇幼保健院中医已初步发展形成了以妇女儿童常见病保健治疗为特色,以传统针法、热敏灸疗法、梅花针儿童近视防治、小儿推拿、儿童穴位贴敷等特色疗法为主打的中医综合诊疗服务体系。(李志红 古瓶)

健康广角

日前,省妇幼保健院产科医疗服务队开展大型义诊活动,为居民测血压、血糖,为孕妇听胎心音、做孕产期产检指导,为新生儿进行体格检查,宣讲母乳喂养知识。徐芳萍摄



7月7日,江西日报社联合南昌市洪都中医院、南昌市西湖区洪城商圈开展“七一”主题党日义诊活动。义诊现场,党员医生热情为群众把脉问诊、答疑解惑,洪城商圈非公企业党支部和化工商会等新社会组织的党员志愿者则通过发放宣传资料传播健康知识。熊萍摄

省中医药案专业质量控制中心成立

日前,由省中医药管理局主办,江西中医药大学附属医院承办的江西省中医药案专业质量控制中心专家委员会成立大会暨中医院病案首页质量控制培训会暨中医院病案首页质量控制中心挂牌在江西中医药大学附属医院。

据介绍,该中心将加快推进我省“四统一”(统一中医院病案首页标准、统一疾病编码、统一手术操作编码、统一医学术语集)建设,在全省范围内开展中医院病案督导检查,加强病案专业知识和质量管理方面的培训。江西中医药大学附属医院相关负责人表示,医院将以此为依托,全力搭建优质学习交流的平台,积极开展全省中医药案质量控制工作,以强化中医医疗质量、发挥中医药特色优势为核心,发挥技术支持、业务咨询和专业指导作用,高质量、高标准把省中医院案专业质控中心建设好,为促进全省中医药医疗卫生事业快速发展作出贡献。(杨萌)

吉安市:医保惠民让群众有“医”靠

门诊看病可医保报销,乡村“帮代办”服务畅通经办服务“最后一公里”,民营企业医保按月缴纳……吉安市医保局自2019年组建以来,积极践行“人民至上、生命至上”医保初心,立足主责主业,不断提升医保基金使用质效,完善待遇保障体系,推动医保服务高效便民。

如何管好、用好吉安市医保基金这一“钱袋子”?吉安市医保局局长管萍介绍,近两年,在基金使用管理方面,该局扎实推进系统收支工作,加强总额预算管理,将基金结算方式由过去的参保地结算调整为就医地结算,提高医保基金使用效率。同时,落实落地医保惠民政策,推行大病保险综合改革,实施城乡居民门诊统筹制度改革、医保经办窗口“一窗式”改革,在乡村提供“帮代办”服务,

缩短医保服务半径,实现了基层群众医保业务就近办。

“没想到在家里就能办理医保业务,感谢村代办点提供贴心的服务。”吉州区长塘镇前村村委会石塘村村民李先生,患胰腺癌肝转移行动不便,在村医保服务代办点的帮助下,不出门便完成了医保缴费、医保报销等业务。2021年,吉州区依托定点村卫生室医保联网优势,积极探索推进村级医保服务代办点建设,建立了区、镇(街)、村(社区)三级联动医保经办服务覆盖网,将医保经办窗口搬到群众“家门口”。

江西立讯智造有限公司是一家劳动密集型企业,用工需求量约5.1万人,但人员流动大,如果按年缴纳职工基本医疗保险和大病保险,企业用工成本增加。在了解企业困难后,

吉安医保局多方协调沟通后,为企业争取到按月缴纳大病保险的政策,为企业节约了1276万元大病保险费用。据悉,在国家医疗保障信息平台上线后,吉安医保局积极向省医疗保障局申请,将全市企业大病保险缴费方式改为按月缴纳,此项政策惠及吉安5400多家企业、26万余职工。

值得一提的是,为进一步做好医保电子凭证全面推广应用工作,让更多参保群众享受到“医保码”的快捷便利,吉安医保局多措并举,全面推进医保电子凭证激活与结算工作。截至2022年6月底,吉安医保电子凭证激活310.85万人次,激活率65.35%,结算率49.03%,排名全省第一,吉安医保全面进入“码”时代。(吴舒琴 张代艳)

健康视点

健康视点

生命就在一呼一吸之间。在景德镇市第二人民医院呼吸与危重症医学科,有这样一群专业团队,他们倾情专注人们的呼吸健康,致力于研究治疗呼吸系统疾病。特别是2021年该科通过“国家PCCM规范化建设”评审后,学科在规范化、专业化、标准化建设上迈上新台阶,救治水平和服务能力进入省内先进行列。

通过国家PCCM评审

景德镇市第二人民医院呼吸内科成立于2005年,是景德镇市最早独立建制的科室,2019年更名为呼吸与危重症医学科,一直承担着景德镇市及周边地区呼吸系统常见病、多发病以及危重症难病的诊治工作。2021年,该科室通过“国家PCCM规范化建设”评审,成为景德镇及周边地区最具规模和影响力的科室之一。多年来,该科室在国内外杂志发表论

助患者健康呼吸

景德镇市第二人民医院打造区域呼吸系统疾病诊疗中心

樊华 王海波

文80多篇,承担科研课题20项,其中两项获得市科技进步二、三等奖。经过十多年发展,科室先后建立了呼吸内镜室、肺功能室、睡眠监测室、呼吸门诊综合治疗室和呼吸重症监护室,配备支气管镜、内科胸腔镜、肺功能仪、血气分析仪、睡眠监测仪、呼出一氧化氮测定仪、有创和无创呼吸机、冷冻治疗仪、氩气刀、微波仪、中央监护系统等设备。该科室不仅规范了呼吸系统常见病、多发病的诊治,还开展了呼吸重症诊治、呼吸介入治疗、睡眠呼吸障碍疾病诊治。

提供微创精准治疗

“呼吸科主要收治慢阻肺、肺癌、咯血等病种,为了给患者提供更专业、更精准的治疗,科室大力发展呼吸与危重症(RICU)、呼吸介入、肺康复三个亚专业。”景德镇市第二人民医院呼吸与危重症医

学科主任李洪晓介绍,特别是在呼吸介入方面,大力发展“陆”“海”“空”。所谓“陆”,即经胸腔为患者开展相关胸腔镜治疗,手术量在当地属于领先水平;“海”,即经血管,科室在景德镇乃至全省较早开展血管介入,包括支气管动脉栓塞术、支气管动脉灌注化疗,通过介入化疗,减少对病人的伤害,科室的支气管动脉介入技术在全省处于先进水平;“空”就是经气道,科室的无痛气管镜在全省处于先进水平,每月可开展四五十台手术,大幅减轻了患者的痛苦。

学科发展离不开高素质人才。该科室经常派人员到南昌大学第一附属医院、上海中山医院、北京协和医院、北京天坛医院、空军总医院、广州呼吸病研究院进修学习,并与省内外多家医院建立良好的协作关系,多次邀请国内知名专家讲学和技术指导,有力提升了学科的服务能力及水平。